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Питання переробки пташиного посліду одне з найактуальніших в світі з 

точки зору екології. Сучасні птахівницькі комплекси є виробниками не тільки 

м'яса і яєць птиці, але і відходів, причому в кількості набагато більшому, ніж 

основної продукції. Найбільшу питому вагу серед них належить посліду [1]. 

Утилізація пташиного посліду перетворилася в важко вирішувану 

проблему, оскільки переробка вимагає грошових коштів, наявності площ під 

зберігання посліду і сільськогосподарських угідь під внесення отриманих 

добрив і ін. Птахофабрики виробляють послід-сировину, яке не можна продати 

дорого, але якщо випустити високотехнологічну, з високою доданою вартістю 

продукцію, ситуація зміниться. Існує кілька напрямків переробки посліду. 

Кожне з цих напрямків має в більшій чи меншій мірі свої переваги. Але всі 

вони поки не виправдані ні з економічної, ні з екологічної точки зору [1, 2]. 

Найбільш простим і дешевим способом є пряме (без обробки) внесення 

посліду в ґрунт. Однак при цій технології виникає ряд проблем: по-перше, 

перевезення великої кількості відходів вимагає чималих коштів, по-друге, 

ґрунт, підземні і поверхневі води заражаються інвазійними, інфекційними та 

токсичними елементами, по-третє, це веде до накопичення нітратів, міді і цинку 

в зерні, траві і водних джерелах. Тому даний спосіб в даний час не знаходить 

широкого застосування. Існують способи віддаленого виробництва органічних 

добрив, де можна використовувати всі можливі інгредієнти в різних 

комбінаціях (крейда, стружка, тирса, торф, солома і т.д.). При виробництві 

органічних добрив пташиний послід може виступати як складова частина 

певних композицій і його частка в них, зазвичай, може бути незначною [1, 3]. 

Після проведеного аналізу шляхів використання пташиного посліду 

потрібно виділити наступний напрямок - технологія термічного сушіння з 

подальшим гранулюванням. 

Проблема забезпечення якості продукції завжди привертала увагу учених, 

виробничників і експлуатаційників. Ще гостріше вона стоїть в даний час у 

зв'язку з переходом на ринкові умови господарювання, загостренням 

конкуренції вітчизняних товаровиробників, як між собою, так і з іноземними 

фірмами. 

 Якщо хімічний склад продукції залежить від якості і співвідношення 

вихідних компонентів, то його фізичні і механічні властивості формуються на 

всіх стадіях технологічного процесу. Особлива роль в цьому відводиться 
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гранулюванню, в процесі якого закладаються форма, розмір, щільність і 

структура частинок. У технології виробництва добрив однією з основних стадій 

формування якості продукту є процес гранулоутворення з подальшою або 

одночасної стабілізацією структури (сушінням або охолодженням) і виділенням 

товарної фракції. Не випадково різні схеми виробництва добрив називають по 

типу гранулятора, вважаючи його основним апаратом, що формує структуру 

технологічної лінії. У більшості випадків техніка гранулювання до 

теперішнього часу визначена і прогрес в цій області йде по шляху модернізації 

існуючого обладнання в напрямку створення більш надійних, досить простих у 

виготовленні і експлуатації конструкцій. Удосконалення обладнання стосовно 

до конкретних умов експлуатації робить вирішальний вплив на ефективність 

технологічної лінії. Однак модернізація конструкцій не повинна бути 

односторонньою і спрямованою тільки на інтенсифікацію цього процесу. Слід 

також шукати шляхи зміни і оптимізації технології, щоб повніше 

використовувати можливості наявного обладнання [3]. 

З використанням гранулятора аграрії отримують можливість ефективно 

використовувати виробничі відходи шляхом їх переробки на пресоване 

біодобриво та паливні гранули [4]. 

Дослідженням роботи пресів-грануляторів присвячені наукові праці Ю.А. 

Сімакіна, В. І. Щербини, А.Ф. Зоріна, С.А. Белоконова, Е.А. Ладигіна та інших 

дослідників [4, 5]. Проте, незважаючи на накопичений практичний досвід, 

завдання щодо створення конкурентоспроможних конструкцій грануляторів 

для переробки біомаси на пресоване біодобриво та паливні гранули ще не 

розв’язане та потребує подальшого дослідження [5]. В цілому, технічний і 

технологічний процес гранулювання є складним. Наявний теоретичний і 

практичний досвід не дає повноцінної можливості визначити та усунути усі 

недоліки пресів, що вимагає принципово нових технічних рішень та розробок. 

Застосування малогабаритних грануляторів, які працюють за принципом 

продавлювання та стирання є перспективним для невеликих фермерських та 

підсобних господарств. 
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Відомо, що компостування є одним із ефективних шляхів переробляння 

органічної сировини та відходів різних галузей промисловості та 

сільськогосподарського виробництва. Цей процес забезпечує ефективне та 

безпечне переробляння гною, посліду, рослинних решток, мулу, осаду стічних 

вод, відходів харчової, переробної, фармацевтичної промисловості тощо. При 

цьому ефективність компостування залежить від низки параметрів, одним із 

визначальних серед яких є склад компонентів компостної суміші та доступність 

наявних в них поживних речовин для мікробного середовища. 

На сьогодні відома широка гама способів компостування органічної 

сировини, які полягають у змішуванні різних органічних матеріалів з метою 

забезпечення бажаного співвідношення масових часток вуглецю та азоту у 

компостній суміші на рівні від 25:1 до 30:1, вологості компостної суміші на 

рівні від 50 до 60%, ступеня кислотності pH на рівні від 6,5 до 8,0 та задовільної 

пористості [1]. Більшість способів приготування компостів передбачають 

змішування азотовмісних (гній, мул, стічний осад, послід тощо) та 

вуглецевовмісних (солома, торф, лушпиння тощо) компонентів [2, 3]. При 

підготовці компонентів компостної суміші проводять розрахунок масової 

пропорції вихідних матеріалів для забезпечення заданого співвідношення 

вуглецю до азоту та необхідної вологості. 

При цьому, при балансуванні компостної суміші за поживними 

речовинами – масовим вмістом вуглецю та азоту – не враховується доступність 

цих елементів для мікроорганізмів, які забезпечують процес компостування. 

Відомо, що рослинні матеріали, які додаються до складу компостної суміші з 

метою підвищення ефективності компостування, містять вуглець у формі 

складних біополімерних сполук – лігніну, целюлози та геміцелюлози. 

Мікробіологічна доступність вуглецю кожної з цих сполук різна. Лігнін в 

найменшій мірі піддається біологічному розкладанню. Біологічне розкладання 

частини лігніну відбувається вже на прикінцевих стадіях виробництва компосту 

переважно в результаті діяльності грибів [4]. При цьому, вуглець лігніну є 

практично недоступним для бактерій, які забезпечують ефективність процесу 

компостування, зокрема, підвищення температури компостної суміші. Разом з 
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